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MÉTHODOLOGIE

Etude réalisée par l’Ifop pour

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un

échantillon de 1 503 personnes,

représentatif de la population âgée de

18 ans et plus résidant en France

métropolitaine.

La représentativité de l’échantillon a été assurée

par la méthode des quotas au regard :

 De critères sociodémographiques : sexe de  
l’individu ; âge de l’individu ;

 De critères socioprofessionnels : profession de 
l’individu ;

 De critères géographiques : région et taille de 
l’unité urbaine de la commune résidence

Ces quotas ont été définis à partir des données de

l’INSEE pour la population âgée de 18 ans et plus

résidant en métropole (Enquête Emploi 2014).

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en ligne

du 12 au 14 septembre 2017.

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop qui respecte fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. 
Comme toute étude publiée, la notice de cette enquête est consultable sur le site de la Commission des Sondages.

IMPORTANT : Si vous citez cette étude, merci de vous conformer à la loi du 25 avril 2016 qui impose de citer le nom de l’institut de sondage, le nom et la qualité du 
commanditaire, le nombre des personnes interrogées ainsi que les dates auxquelles il a été procédé aux interrogations. L’Ifop rappelle que « le fait de publier ou laisser 
publier, diffuser ou laisser diffuser un sondage en violation de la présente loi et des textes réglementaires applicables » est désormais puni d’une amende de 75 000 €.

http://www.commission-des-sondages.fr/pdf/Loi77.pdf
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La perception de l’état

et de l’évolution de son propre 

territoire
A
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73 75

61 64

40

LE SENTIMENT QUE SA COMMUNE BÉNÉFICIE DE L’ACTION 
DES POUVOIRS PUBLICS

QUESTION : De manière générale, avez-vous le sentiment que la commune où vous résidez bénéficie beaucoup, un peu, 
pas vraiment ou pas du tout de l’action et de la présence des pouvoirs publics (ex : Etat, collectivités locales) ?Base : à tous 

Ville-centre Banlieue 
« aisée »

Banlieue 
« populaire »

Petite ville Commune rurale

Oui, beaucoup  
14%

Non, pas du tout  
7%

64% 
ont l’impression de bénéficier 
de l’action des pouvoirs publics 
dans leur commune 
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Zoom sur le profil des Français ayant l’impression de bénéficier de l’action des 
pouvoirs publics dans leur commune 

Note de lecture : seuls 40% des ruraux ont l’impression de bénéficier de l’action des pouvoirs publics dans leur commune 

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 64%
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7
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0
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53

50

72

49

AGGLOMÉRATION URBAINE

 Ville-centre

 Banlieue  "aisée"

 Banlieue "intermédiaire"

 Banlieue "populaire"

 Ville isolée

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

 La France Insoumise

 Parti Socialiste

 La République en marche !

 Les Républicains

 DLF

 FN

 Jean-Luc Mélenchon

 Benoît Hamon

 Emmanuel Macron

 François Fillon

 Nicolas Dupont-Aignan

 Marine Le Pen

 Emmanuel Macron

 Marine Le Pen2017

13

13

12

14

20

23

13

12

13

23

9

10

10

28

18

11

13

13

0

28

12

7

7

7

12

62

54

45

49

46

46

52

55

48

47

50

58

58

39

54

51

52

48

0

51

56

49

50

45

46

75

67

57

63

66

69

65

67

61

70

59

68

68

67

72

62

65

61

79

68

56

57

52

58

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

Diplômé du supérieur (2e ou 3e cycle)

Diplômé du supérieur (1er cycle)

Diplômé niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. intellectuelles sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

 Catégories aisées

 Classes moyennes supérieures

 Classes moyennes inférieures

 Catégories modestes

 Catégories pauvres

 0-10 km

 10-20 km

 20-30 km

 30-50 km

 50-80 km

 > 80 km

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Type de commune 

Proximité politique 

Niveau de revenu

Distance de sa commune 
au centre-ville

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Vote à l’élection présidentielle (2ème tour)

2017

Région
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22

19

15

18

10

35

36

39

30

24

57

55

54

48

34

TOTAL 
D’accord

 Tout à fait d’accord 

L’ADHÉSION À DIFFÉRENTES AFFIRMATIONS SUR L’ÉTAT
OU L’ÉVOLUTION DE SON TERRITOIRE

36
54

82

33
54 75

58
53 50

35 46
64

18 30
56

QUESTION : Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous que vous êtes tout à fait 
d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord ?Base : à tous 

« Je vis dans un territoire où les 
commerces de proximité se font de plus 

en plus rares »

« Il est plus difficile de trouver un emploi 
dans ma commune ou dans les communes 
environnantes que dans le reste du pays »

« Le lien social, les relations entre les gens 
se dégradent là où je vis »

« L’accès aux soins est de plus en plus 
difficile là où je vis » 

« Je vis dans un territoire délaissé 
par les services publics » 

Réponses en fonction de 
la taille de l’agglomération 
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Zoom sur le profil des Français ayant l’impression de vivre 
« dans un territoire délaissé par les services publics »

Note de lecture : 56% des ruraux ont l’impression de vivre « dans un territoire délaissé par les services publics »

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 34%

2017

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Type de commune 

Proximité politique 

Niveau de revenu

Distance de sa commune 
au centre-ville

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Vote à l’élection présidentielle (2ème tour)

2017

Région

27

26

20

24

34

34

56

0

21

37

41

35

20

25

40

48

0

40

30

24

28

44

46

0

28

50

AGGLOMÉRATION URBAINE

 Ville-centre

 Banlieue  "aisée"

 Banlieue "intermédiaire"

 Banlieue "populaire"

 Ville isolée

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

 La France Insoumise

 Parti Socialiste

 La République en marche !

 Les Républicains

 DLF

 FN

 Jean-Luc Mélenchon

 Benoît Hamon

 Emmanuel Macron

 François Fillon

 Nicolas Dupont-Aignan

 Marine Le Pen

 Emmanuel Macron

 Marine Le Pen

28

37

41

31

29

23

33

34

37

32

35

35

39

26

30

36

31

41

0

19

31

40

38

49

46

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

Diplômé du supérieur (2e ou 3e cycle)

Diplômé du supérieur (1er cycle)

Diplômé niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. intellectuelles sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

 Catégories aisées

 Classes moyennes supérieures

 Classes moyennes inférieures

 Catégories modestes

 Catégories pauvres

 0-10 km

 10-20 km

 20-30 km

 30-50 km

 50-80 km

 > 80 km
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54

51

50

45

40

38

36

34

28

28

28

20

18

17

16

14

37

31

37

41

43

43

43

47

53

46

51

50

46

55

32

29

9

18

13

14

17

19

21

19

19

26

21

30

36

28

52

57

L’accès à l’emploi  

La présence de commerces de proximité

Le niveau de sécurité des biens et des personnes

L’accès aux services de santé ordinaire (ex : médecins généralistes, médecins 
spécialistes)  

L’accès aux services des administrations publiques  

L’accès aux infrastructures de santé d’urgence (ex : maternité, service d’urgence 
des hôpitaux)  

L’état des transports ferroviaires régionaux (ex : TER)  

L’accès aux logements sociaux ou aux aides au logement  

L’accès aux crèches, aux garderies  

Le niveau des aides aux personnes âgées, handicapées ou dépendantes

Le niveau des aides aux personnes en difficultés (ex : bénéficiaires du RSA)

L’accès aux aéroports ou aux transports ferroviaires à grande vitesse (ex : TGV)  

L’accès aux équipements sportifs et culturels, aux infrastructures de loisirs  

L’accès aux établissements scolaires (écoles, collèges, lycées)  

L’accès au réseau internet (ex : fibre optique, haut débit)  

L’accès au réseau de téléphonie mobile (ex : 3G, 4G)  

LE JUGEMENT SUR L’ÉVOLUTION DE LA SITUATION 
DANS SA COMMUNE (1/2)

QUESTION : Au cours des dix dernières années, avez-vous le sentiment que dans le territoire où se situe votre 
commune, les choses se sont […] en ce qui concerne... ?Base : à tous 

 Plutôt dégradées  Plutôt améliorées 
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47 53 61

41 48 64

47 51 50

41 44 50

31 37 51

40 34 46

37 32 44

40 33 34

25 28 31

25 27 31

29 27 29

13 21 25

15 15 25

23 14 22

11 14 25

9 13 22

54

51

50

45

40

38

36

34

28

28

28

20

18

17

16

14

L’accès à l’emploi  

La présence de commerces de proximité

Le niveau de sécurité des biens et des personnes

L’accès aux services de santé ordinaire

L’accès aux services des administrations publiques  

L’accès aux infrastructures de santé d’urgence

L’état des transports ferroviaires régionaux 

L’accès aux logements sociaux ou aux aides au logement  

L’accès aux crèches, aux garderies  

Le niveau des aides aux personnes âgées, handicapées ou dépendantes

Le niveau des aides aux personnes en difficultés

L’accès aux aéroports ou aux transports ferroviaires à grande vitesse

L’accès aux équipements sportifs et culturels, aux infrastructures de loisirs  

L’accès aux établissements scolaires

L’accès au réseau internet 

L’accès au réseau de téléphonie mobile

Réponses :  Plutôt dégradées

 

QUESTION : Avez-vous le sentiment que […] en ce qui concerne... ?

LE JUGEMENT SUR L’ÉVOLUTION DE LA SITUATION 
DANS SA COMMUNE (2/2)
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La perception des différents 

types d’inégalités en FranceB
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62

68
71

Plutôt augmenté  
67%

Elles sont restées 
stables  

21%

Plutôt diminué  
12%

LA PERCEPTION DE L’ÉVOLUTION DES INÉGALITÉS EN FRANCE 
AU COURS DES DIX DERNIÈRES ANNÉES

QUESTION : Globalement, depuis dix ans, diriez-vous que les inégalités, c’est-à-dire les différences de traitement entre les 
citoyens, ont... ?Base : à tous 

Communes 
rurales

Agglomération 
parisienne

Agglomérations 
de province

Réponses en fonction de 
la taille de l’agglomération 

Proportion de personnes estimant que 
les inégalités ont « plutôt augmenté »
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66

66

62

67

67

72

71

0

61

69

77

70

54

62

81

73

0

76

73

54

63

78

75

0

61

71

AGGLOMÉRATION URBAINE

 Ville-centre

 Banlieue  "aisée"

 Banlieue "intermédiaire"

 Banlieue "populaire"

 Ville isolée

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

 La France Insoumise

 Parti Socialiste

 La République en marche !

 Les Républicains

 DLF

 FN

 Jean-Luc Mélenchon

 Benoît Hamon

 Emmanuel Macron

 François Fillon

 Nicolas Dupont-Aignan

 Marine Le Pen

 Emmanuel Macron

 Marine Le Pen2017

55

65

65

72

73

56

66

67

72

56

65

69

67

61

66

71

67

69

0

64

69

63

68

75

67

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

Diplômé du supérieur (2e ou 3e cycle)

Diplômé du supérieur (1er cycle)

Diplômé niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. intellectuelles sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

 Catégories aisées

 Classes moyennes supérieures

 Classes moyennes inférieures

 Catégories modestes

 Catégories pauvres

 0-10 km

 10-20 km

 20-30 km

 30-50 km

 50-80 km

 > 80 km

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Type de commune 

Proximité politique 

Zoom sur le profil des Français estimant que les inégalités « ont augmenté » 
au cours des dix dernières années

Note de lecture : 77% des sympathisants de la France Insoumise estiment que les inégalités « ont augmenté » ces dix dernières années

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 67%

Niveau de revenu

Distance de sa commune 
au centre-ville

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Vote à l’élection présidentielle (2ème tour)

2017

Région
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11

8

9

50

43

38

61

51

47

Les Français vivant dans les centres-villes des 
grandes agglomérations s’en sortent mieux 
que ceux qui habitent les banlieues 

Les Français vivant dans les centres-villes
s’en sortent mieux que ceux qui habitent 
les zones péri-urbaines*

Les Français vivant dans les grandes 
agglomérations s’en sortent mieux que ceux 
qui habitent les communes rurales

TOTAL 
D’accord Tout à fait d’accord 

L’ADHÉSION À DES DIFFÉRENTES AFFIRMATIONS SUR L’ÉTAT
OU L’ÉVOLUTION DES INÉGALITÉS EN FRANCE

QUESTION : Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous que vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas 
d’accord ou pas du tout d’accord ? Aujourd’hui, … Base : à tous 

(*) C’est-à-dire dans les zones d’habitat situées entre les campagnes et les 

périphéries immédiates du centre des agglomérations

45

56

48 50

41

Ville-centre Banlieue 
« populaire »

Petite ville Commune ruraleBanlieue 
« aisée »

60

67 65

58 59

48

57 56

45 46
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La perception de l’action des 

pouvoirs publics en faveur des 

territoires ruraux
C
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Plus des territoires 
ruraux que des villes  

4%

Ni plus, ni moins
33%

Moins des territoires 
ruraux que des villes

63%

LA PERCEPTION DE LA PLACE ACCORDÉE AUX TERRITOIRES RURAUX

QUESTION : Avez-vous le sentiment que le gouvernement s’occupe plus, moins ou ni plus ni moins des territoires ruraux 
que des villes ?Base : à tous 

Communes rurales

43

73 76

Evolution auprès des 
ruraux depuis 2003

2003 2015 2017
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Zoom sur le profil des Français ayant le sentiment que le gouvernement s’occupe 
« moins des territoires ruraux que des villes »

Note de lecture : 76% des ruraux ont le sentiment que le gouvernement s’occupe moins des territoires ruraux que des villes 

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 63%

59

59

52

59

59

65

76

0

57

64

76

57

52

61

71

69

0

62

63

55

62

71

68

0

59

68

AGGLOMÉRATION URBAINE

 Ville-centre

 Banlieue  "aisée"

 Banlieue "intermédiaire"

 Banlieue "populaire"

 Ville isolée

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

 La France Insoumise

 Parti Socialiste

 La République en marche !

 Les Républicains

 DLF

 FN

 Jean-Luc Mélenchon

 Benoît Hamon

 Emmanuel Macron

 François Fillon

 Nicolas Dupont-Aignan

 Marine Le Pen

 Emmanuel Macron

 Marine Le Pen2017

60

60

58

70

64

62

64

63

62

58

63

55

65

65

63

70

58

62

0

57

62

58

69

71

64

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

Diplômé du supérieur (2e ou 3e cycle)

Diplômé du supérieur (1er cycle)

Diplômé niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. intellectuelles sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

 Catégories aisées

 Classes moyennes supérieures

 Classes moyennes inférieures

 Catégories modestes

 Catégories pauvres

 0-10 km

 10-20 km

 20-30 km

 30-50 km

 50-80 km

 > 80 km

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Type de commune 

Proximité politique 

Niveau de revenu

Distance de sa commune 
au centre-ville

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Vote à l’élection présidentielle (2ème tour)

2017

Région
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LES PRIORITÉS POUR L’AVENIR DU MONDE RURAL (1/2)
aux yeux de l’ensemble des Français 

QUESTION : Sur quoi faut-il agir en priorité pour préparer l’avenir du monde rural ?

Base : à tous 

36

36

35

32

28

27

23

23

19

7

7

6

3

La présence des services publics et sociaux

L’aide au commerce et à l’artisanat  

La venue d’entreprises  

L’accès au réseau internet (ex : fibre optique, haut débit) 

La sécurité

Le soutien à l’agriculture  

Les liaisons routières, ferroviaires ou aériennes

La présence d’établissements scolaires  

La coopération entre les communes

La vie culturelle

La vie associative

Le développement du tourisme

Les équipements sportifs

(Trois réponses possibles) 

 



19

LES PRIORITÉS POUR L’AVENIR DU MONDE RURAL (2/2) 
aux yeux des ruraux

QUESTION : Sur quoi faut-il agir en priorité pour préparer l’avenir du monde rural ?

Base : ruraux

42

41

36

34

28

27

23

17

16

6

5

5

2

L’aide au commerce et à l’artisanat  

L’accès au réseau internet (ex : fibre optique, haut débit) 

La présence des services publics et sociaux

La venue d’entreprises  

Le soutien à l’agriculture  

La sécurité

Les liaisons routières, ferroviaires ou aériennes

La présence d’établissements scolaires  

La coopération entre les communes

La vie associative

La vie culturelle

Le développement du tourisme

Les équipements sportifs

(Trois réponses possibles) 

 

En hausse depuis 2003

+5 points

+8 points

+4 points
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La perception des élus et 

de leur rôle dans la réduction 

des inégalités
D
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38

27

14

11

10

La France des campagnes

La France des banlieues

La France des petites villes ou des villes moyennes de
province

La France des territoires enclavés (ex : zone de
montagne)

La France péri-urbaine*

En premier

LA PERCEPTION DES TERRITOIRES LES PLUS DÉLAISSÉS DE LA RÉPUBLIQUE

(*)Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses

QUESTION : Aujourd’hui, à quelle France pensez-vous lorsque l’on parle d’une France délaissée, 
une France abandonnée ou à deux vitesses ? En premier ? Et en second ?Base : à tous 

(*) C’est-à-dire dans les zones d’habitat situées entre les campagnes et les périphéries immédiates du centre des agglomérations

32 36 48

38 26 23

9 16 11

8 11 12

13 11 6

Réponses en fonction de 
la taille de l’agglomération 
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2

5

11

19

5

36

60

11

31

27

21

44

42

26

87

64

62

60

51

22

14

Les communes rurales

Les zones péri-urbaines*

Les départements et territoires d’outre-mer  

Les banlieues populaires des grandes agglomérations

Les villes moyennes

Les centres-villes des grandes agglomérations

Paris et la métropole du Grand Paris

LA PERCEPTION DE L’ACTION DES POUVOIRS PUBLICS 
EN FAVEUR DE DIFFÉRENTS TERRITOIRES 

QUESTION : A vos yeux, les pouvoirs publics en font-ils trop, comme il faut ou pas assez pour... ?

Base : à tous 

(*) C’est-à-dire dans les zones d’habitat situées entre les campagnes et les périphéries immédiates du centre des agglomérations

85 85 92

70 62 63

62 64 58

69 60 54

40 54 49

21 23 17

22 14 10

 Trop  Pas assez 

Réponses en fonction de 
la taille de l’agglomération 
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17

5

4

4

4

3

3

45

42

41

41

33

30

26

62

47

45

45

37

33

29

Votre maire

Le président de votre intercommunalité

Le président de votre Conseil régional

Le président de votre Conseil
départemental*

Votre député à l’Assemblée nationale  

Votre sénateur

Votre député européen

TOTAL 
Confiance Tout à fait confiance 

LA CONFIANCE DANS LES DIFFÉRENTS ÉLUS 
POUR RÉDUIRE LES FRACTURES TERRITORIALES

QUESTION : Et plus précisément, faites-vous confiance à chacun des élus suivants pour 
agir en faveur d’une réduction des inégalités entre les territoires ?Base : à tous 

53 61 68

41 48 49

46 47 43

41 47 47

37 36 37

33 32 32

28 29 27

(*) Cet item n’a pas été posé aux Parisiens ainsi qu’aux habitants du Grand Lyon.

Réponses en fonction de 
la taille de l’agglomération 

Seuil des 50% 

Popularité 
globale

60%

32%

36%

30%

19%

19%

32%
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L’ÉCHELON TERRITORIAL À SUPPRIMER AUX YEUX DES HABITANTS

QUESTION : Parmi les collectivités territoriales suivantes, laquelle 
souhaiteriez-vous supprimer ?Base : à tous 

40 36 31

32 29 30

20 28 30

8 7 9

36

29

27

8

Les conseils départementaux (ex-conseils
généraux)

Les intercommunalités (ex : communautés de 
communes, communautés d’agglomération, 

métropoles…) 

Les conseils régionaux

Les municipalités

Réponses en fonction de 
la taille de l’agglomération 
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Les réformes relatives à la 

fiscalité et aux moyens des 

collectivités
E
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L’ARBITRAGE ENTRE ÉCONOMIES BUDGÉTAIRES
ET MAINTIEN DES SERVICES PUBLICS DE PROXIMITÉ

QUESTION : De laquelle des opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ?

Base : à tous 

Communes 
rurales

Agglomération 
parisienne

Agglomérations 
de province

47

60 59

Réponses en fonction de 
la taille de l’agglomération 

Il est nécessaire de garder des 
services publics à proximité des 

usagers sur l’ensemble du 
territoire, quitte à augmenter les 

impôts 
58%

Il est nécessaire de faire des 
économies budgétaires 

compte tenu de l’ampleur 
des déficits publics et de la 

dette, quitte à fermer 
certains services publics 

42%

+5 points

En hausse depuis 2008

En baisse depuis 2008
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Zoom sur le profil des Français estimant qu’il est nécessaire de garder des services 
publics sur l’ensemble du territoire

Note de lecture : 59% des ruraux estiment qu’il est nécessaire de garder des services publics sur l’ensemble du territoire

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 58%

58

56

54

65

52

63

59

0

48

60

76

73

51

45

43

52

0

68

75

56

46

67

54

0

58

57

AGGLOMÉRATION URBAINE

 Ville-centre

 Banlieue  "aisée"

 Banlieue "intermédiaire"

 Banlieue "populaire"

 Ville isolée

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

 La France Insoumise

 Parti Socialiste

 La République en marche !

 Les Républicains

 DLF

 FN

 Jean-Luc Mélenchon

 Benoît Hamon

 Emmanuel Macron

 François Fillon

 Nicolas Dupont-Aignan

 Marine Le Pen

 Emmanuel Macron

 Marine Le Pen2017

48

58

60

63

54

54

60

57

59

59

67

56

51

52

59

62

55

60

0

56

55

62

57

63

57

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

Diplômé du supérieur (2e ou 3e cycle)

Diplômé du supérieur (1er cycle)

Diplômé niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. intellectuelles sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

 Catégories aisées

 Classes moyennes supérieures

 Classes moyennes inférieures

 Catégories modestes

 Catégories pauvres

 0-10 km

 10-20 km

 20-30 km

 30-50 km

 50-80 km

 > 80 km

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Type de commune 

Proximité politique 

Niveau de revenu

Distance de sa commune 
au centre-ville

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Vote à l’élection présidentielle (2ème tour)

2017

Région



28

LA PERCEPTION DE LA BAISSE DES DOTATIONS DE L’ETAT
AUX COLLECTIVITÉS LOCALES

QUESTION : L’Etat a décidé de réduire ses dotations aux collectivités locales. A ce sujet, de laquelle des deux opinions 
suivantes vous sentez-vous le plus proche ?Base : à tous 

Communes 
rurales

Agglomération 
parisienne

Agglomérations 
de province

49

54

57

Réponses en fonction de 
la taille de l’agglomération 

Cette réduction est une mauvaise 
chose car certains projets locaux 

ne pourront plus être financés  
54%

Cette réduction est une 
bonne chose car cela va les 

inciter à gérer plus 
rigoureusement leurs 

finances  
46%
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36

13

6

36

23

29

72

36

35

La suppression de la taxe d’habitation pour les 
foyers dont le revenu fiscal est inférieur à 27 000 €

par an pour un célibataire et à 43 000 € par an 
pour un couple sans enfant

La réduction du nombre d’emplois aidés, 
principalement dans les associations et les 

collectivités locales  

La hausse de 1,7 point de la CSG sur tous les 
revenus (à l’exception des retraites modestes), en 

compensation de la suppression des cotisations 
chômage et maladie payées par les salariés  

TOTAL 
« Approuve »

 Approuve tout à fait 

L’APPRÉCIATION DES DERNIÈRES MESURES BUDGÉTAIRES 
ANNONCÉES PAR LE GOUVERNEMENT

QUESTION : Vous, personnellement, approuvez-vous chacune des mesures budgétaires suivantes annoncées par le 
gouvernement depuis l’élection d’Emmanuel Macron ?Base : à tous 

66 72 75

46 33 37

37 34 36

Réponses en fonction de 
la taille de l’agglomération 
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Zoom sur le profil des Français approuvant 
« la réduction du nombre d’emplois aidés »

Note de lecture : 60% des sympathisants Les Républicains approuvent « la réduction du nombre d’emplois aidés »

Pour rappel, la moyenne observée chez l’ensemble des Français se situe à 36%

14

14

14

16

10

9

12

0

18

12

0

6

6

18

27

27

16

0

5

6

15

24

18

16

0

14

15

23

26

30

20

15

19

25

0

28

22

11

16

38

32

23

19

0

11

24

32

33

19

20

0

28

20

37

40

44

36

25

28

37

46

34

17

22

56

59

50

35

16

30

47

57

37

36

42

35

AGGLOMÉRATION URBAINE

 Ville-centre

 Banlieue  "aisée"

 Banlieue "intermédiaire"

 Banlieue "populaire"

 Ville isolée

COMMUNE RURALE

Ile-de-France

Province

 La France Insoumise

 Parti Socialiste

 La République en marche !

 Les Républicains

 DLF

 FN

 Jean-Luc Mélenchon

 Benoît Hamon

 Emmanuel Macron

 François Fillon

 Nicolas Dupont-Aignan

 Marine Le Pen

 Emmanuel Macron

 Marine Le Pen2017

13

12

12

11

18

17

15

10

12

16

12

7

11

20

15

14

13

10

0

16

16

8

10

11

16

21

25

23

21

25

28

22

24

21

26

21

26

23

36

27

24

22

17

0

25

23

23

25

18

22

34

37

35

32

43

45

37

34

33

42

33

33

34

56

42

38

35

27

41

39

31

35

29

38

Moins de 25 ans

25 à 34 ans

35 à 49 ans

50 à 64 ans

65 ans et plus

Diplômé du supérieur (2e ou 3e cycle)

Diplômé du supérieur (1er cycle)

Diplômé niveau BAC

Inférieur au BAC

Cadres et prof. intellectuelles sup.

Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

 Catégories aisées

 Classes moyennes supérieures

 Classes moyennes inférieures

 Catégories modestes

 Catégories pauvres

 0-10 km

 10-20 km

 20-30 km

 30-50 km

 50-80 km

 > 80 km

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Type de commune 

Proximité politique 

Niveau de revenu

Distance de sa commune 
au centre-ville

Vote à l’élection présidentielle (1er tour)

Vote à l’élection présidentielle (2ème tour)

2017

Région
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30

22

22

48

44

43

78

66

65

La baisse des dotations de l’Etat aux 
collectivités locales  

La suppression de la taxe d’habitation pour 
80% des foyers fiscaux  

La réduction du nombre d’emplois aidés dans 
les associations et les collectivités locales  

TOTAL « Oui »

 Oui, certainement 

LA PERCEPTION DE L’IMPACT DE LA BAISSE DES DOTATIONS,
DE LA TAXE D’HABITATION ET DES EMPLOIS AIDES SUR SA COMMUNE

QUESTION : D’après vous, chacune de ces mesures va-t-elle empêcher votre commune 
d’agir ou d’investir dans les prochaines années ?Base : à tous 

73 78 80

69 65 68

60 66 63

Réponses en fonction de 
la taille de l’agglomération 
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47

19

14

12

8

Les communes rurales

Les petites villes ou villes moyennes

Les banlieues populaires des grandes
agglomérations

Les zones péri-urbaines*

Les centres-villes des grandes agglomérations

LE TERRITOIRE LE PLUS AFFECTÉ PAR LES DERNIÈRES MESURES DU 
GOUVERNEMENT

QUESTION : Et d’après vous, quel type de territoire va le plus y perdre avec toutes les 
mesures que nous venons de citer ?Base : à tous 

(*) C’est-à-dire dans les zones d’habitat situées entre les campagnes et les 

périphéries immédiates du centre des agglomérations

35 44 66

16 23 10

25 12 12

15 13 7

9 8 5

Réponses en fonction de 
la taille de l’agglomération 


